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ATA DA SESSÃO DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DO CENTRO DE 
LETRAS E ARTES, SESSÃO DE 13.12.2023.  

Aos treze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte três, reuniu-
se o Conselho de Coordenação do Centro de Letras e Artes, em 
sessão híbrida, transmitida a partir da sala própria da Decania. 
Compareceram à sessão: Prof. Paulo Fernando Rodrigues, 
representante dos docentes da FAU; Professor Alexandre Pessoa, 
Vice Diretor da Faculdade de Arquitetura e Urbanismo (FAU); Prof. 
Humberto Soares Vice Diretor da Faculdade de Letras (FL); Prof. 
Ronal Silveira, Diretor da Escola de Música; Profa. Madalena 
Grimaldi, Diretora da Escola de Belas Artes (EBA); Sr. Luis Carlos 
Ferreira dos Santos, Superintendente do CLA; Prof. Jorge Kundert 
Ranevsky (Yura), representante titular dos docentes da Escola de 
Música; Profa. Maria Clara Amado Martins, Coordenadora JICTAC-
CLA; Prof. Leonardo Fuks, Coordenador de Extensão do CLA; Sr. 
Marcus Vinícius dos Santos de Oliveira, Rep. Titular da categoria 
técnico-administrativos- FL; Robson Gomes Almeida, Rep. Titular da 
categoria técnico-administrativos- FAU; Profa. Maria Lizete dos 
Santos, Coordenadora de Graduação do CLA; Henderson Ramon 
Pereira Laurentino (CAEBA -DCE); Prof. Paulo Fernando Neves 
Rodrigues, Representante efetivo dos docentes da Faculdade de 
Arquitetura e Urbanismo. Havendo quórum regimental, o 
Professor Carlos Augusto de Nóbrega (Guto Nóbrega)  deu início à 
reunião dando boas-vindas a todos. A seguir, pediu inclusão de 
pauta para os pedidos da Escola de Música, concedido.  A seguir 
leu o relatório resultante da visita do Reitor no CLA, transcrito na 
íntegra: “Foi feita a reunião com o Reitor Roberto Medronho no 
dia 12.12.2023, que veio atender uma solicitação dos estudantes, 
que reivindicam melhores condições de infraestruturas e 
manutenção do JMM. Cabe dizer que a presença da Reitoria em 
diálogo com a Decania do CLA e Estudantes demarca um relevante 
movimento em direção às soluções dos problemas elencados. Na 
reunião foram tratados os temas: Transformador, Elevadores, 
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Limpeza (manutenção dos banheiros, papel higiênico, etc), 
Bebedouro, Pamplonão e Climatização. 1. Transformador- A 
prefeitura informou estar disponível para a qualquer momento, 
segundo agendamento, para o transporte pelo caminhão MUNK 
do transformador complementar à rede elétrica do JMM. A data 
ficou de ser definida em acordo com o ETU, para supervisão da 
instalação  definitiva; 2) Elevadores: A partir da reunião entre 
Decania, ETU e PR-6, foram elencadas várias falhas com relação à 
manutenção e operatividade dos Elevadores, que serão 
apresentadas em nova reunião prevista para acontecer dia 
14/12/2023 entre o ETU e a empresa DES serviços. Poderá ocorrer 
a renovação contratual com a atual empresa, mediante plano de 
ação que venha a sanar os problemas correntes, ou, uma rescisão 
contratual, que abre para uma contratação emergencial de nova 
empresa, conforme sugestão do CLA, para cuidado dos elevadores, 
seguido de nova licitação e novo contrato. Vale observar que a 
empresa em questão não atende apenas ao CLA, mas também a 
outros setores na UFRJ, mantendo elevadores do mesmo porte e 
complexidade eletrônica que o nosso, o que não justifica a 
inoperância dos mesmos no Centro, sendo este um dos pontos a 
serem questionados junto à empresa na próxima reunião. 3. 
Limpeza- Durante a pauta limpeza e manutenção dos banheiros, 
foi apontado pelo Reitor Medronho a responsabilidade da UFRJ, na 
conservação preventiva e estrutural dos mesmos, assim como a 
manutenção da operatividade dos mesmos, por exemplo: 
reposição de papéis, plena funcionalidade dos vasos, etc. 4. 
Bebedouros- Foram colocados 03 (três) bebedouros pelo CLA e 
serão adquiridos outros para as unidades. Solicitamos às unidades 
que contribuam também nesse sentido para aquisição e instalação 
de novos bebedouros.5. Pamplonão – A visita ao Pamplonão, 
solicitada pelos estudantes, que coincidiu com a aula de modelo 
vivo do Prof.Fred/BAF, foi providencial ao expor as condições 
precárias em que o mesmo se encontra (goteiras inúmeras, calor 
demasiado, 05 ventiladores sem condição de uso, falta de saída de 
emergência) Quanto à saída de emergência foi solicitado o 
encaminhamento ao ETU e PR-6, pedido de reativamento da saída 
de incêndio, com instalação de porta específica com fecho de 
barra. Outro ponto, uma solução provisória mas não menos 
importante, seria a recuperação dos ventiladores inoperantes, 
segundo a sugestão apontada pelo Prof. Ronal em uma das 
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reuniões do Conselho. Ainda neste sentido, reiterou a necessidade 
de as Unidades enviarem ao CLA o quantitativo e o modelo dos 
novos ventiladores a serem adquiridos para o enfrentamento do 
início do próximo semestre, enquanto aguardamos uma solução 
da climatização definitiva. Pedindo um aparte, o Prof. Alexandre 
Pessoa informou que há algum tempo atrás a FAU tinha um 
técnico em elétrica que realizava manutenções, com a perda de 
alguns técnicos, a rotina se perdeu. Colocou-se à disposição para 
em conjunto criar uma agenda de atendimentos para realizar as 
manutenções necessárias com o apoio do EPLAM-CLA; Informou 
também que quanto à carga elétrica, o ETU diz que temos suporte 
no prédio para absorver não só a demanda dos ventiladores, mas 
também a demanda do condicionamento de ar. Antes do incêndio, 
a EBA e a FAU fizeram obras com quadros específicos em suas 
unidades de sala por sala. A partir disso, seria necessária a 
uniformização do padrão com uma coordenação neste sentido e 
até mesmo retomar o Plano Diretor global já elaborado em outro 
momento. 6) Climatização- O ETU se comprometeu com vistoria 
elétrica estrutural para se levantar o que seria possível promover 
em termos de uma climatização de emergência, segundo processo 
vigente no SEI. O CLA irá incluir ao processo a compra de novos 
ventiladores para que este quantitativo conste do 
dimensionamento dos quadros elétricos. Inscrito, o aluno 
Henderson cumprimentou a todos, ressaltando a importância da 
presença dos alunos na reunião com o CLA, Reitor, Prefeitura e 
PR-6, considerando um saldo muito importante, uma vez que, o 
corpo estudantil ainda que os alunos não gostem de se 
manifestarem de uma forma pouco convencional, encontra no 
grito a única maneira de serem ouvidos. Nesse sentido pontuou o 
que havia sido discutido sobre a EBSERH no último Conselho de 
Centro com o encaminhamento ao CONSUNI de adiamento da 
votação no CONSUNI. No seu entendimento, pouco adiantou, pois 
este mesmo encaminhamento sequer foi lido no CONSUNI, não 
sendo ouvida a comunidade. Todos concordaram que havia 
necessidade de mais tempo para uma discussão mais 
aprofundada. Agradeceu a oportunidade. Retomando a palavra, o 
Prof. Guto Nóbrega discordou do comentário feito pelo aluno, 
relembrando que o CLA colocou em discussão e votação a posição 
do CLA quanto ao caso da EBSERH, ainda que, como o 
encaminhamento do CLA ao CONSUNI poderia se dar através de 
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uma decisão unilateral do decano. No entanto esta decania optou 
por abrir a discussão no Conselho de Centro para uma deliberação 
democrática. Diante disso, não percebia dúvidas com as 
oportunidades oferecidas pelo CLA. Houve várias sessões do 
Conselho de Centro, com a apresentação inclusive do próprio 
Coordenador da EBSERH, Prof. Amancio Paulino e Profa. Carla 
Araújo. Quanto à voz da comunidade de alunos, ela sempre esteve 
presente no CLA, constatado nas representações estudantis, no 
Regimento do CLA, e nas demandas administrativas, concomitante 
aos direitos também dado aos docentes. Finalizou, deixando clara 
a posição do Centro, quanto a contribuição de todos os 
conselheiros que enriqueceram o debate, considerando os pós e 
contras da contratação da EBSERH. Pedindo um aparte, o 
Prof.Ronal ratificou as palavras do Prof.Guto Nóbrega quanto a 
prudência nas colocações que não condiziam com a realidade. A 
discussão foi bastante democrática e esclarecedora e um 
excelente exercício de diálogo, sem esquecer que a votação do 
CLA, de adiamento de votação no CONSUNI, não foi unânime. 
Inscrita, a Profa. Maria Clara, fez menção ao assunto pontuado 
pelo aluno, com respeito ao seu sentimento de exclusão, em 
todos os colegiados da Universidade, lembrando que os alunos 
tinham direito a representação e eram uma preocupação 
constante nas rodas de ações nas unidades e no Centro. 
Retomando a palavra o Professor Guto Nóbrega passou a ORDEM 
DO DIA. Item 01- Ata da sessão híbrida de 06.12.2023. Submetida, 
foi aprovada por unanimidade. ITEM 02- Calendário das sessões 
do Conselho de Coordenação do CLA, para o ano de 2024. 
Consultou o colegiado se todos estavam de acordo com a 
manutenção das reuniões às segundas quartas feiras de cada mês. 
Submetido, foi aprovado por unanimidade. ITEM 03- Indicação de 
representantes da categoria Técnico Administrativo do Centro de 
Letras e Artes no Conselho de Coordenação. Fazendo uso da 
palavra, o Sr. Superintendente do CLA, Sr. Luis Carlos Ferreira, 
propôs os nomes dos servidores Samuel Ferreira e Maria Alice 
Marques, Titular e Suplente, respectivamente. O colegiado 
aprovou a presente proposta. Pedindo um aparte, o Prof. 
Alexandre Pessoa, pediu a antecipação do ITEM 05 da pauta, 
devido a um compromisso de banca examinadora. Pedindo um 
aparte, o aluno Henderson também comunicou a sua saída 
antecipada para ir à reunião da COMPA (PR-7) na qual representa 
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o CLA. Continuação do Item 05- Indicação da FAU do novo fiscal 
do contrato de limpeza. Disse ter se informado com o conselheiro 
Robson e que também não estava a par do assunto por via oficial, 
sugerindo a retirada de pauta para tratar do assunto com maiores 
esclarecimentos. Aprovado pelo colegiado, retirou-se em seguida.  
ITEM 04- Renovação do contrato de manutenção predial vigente 
até abril de 2024 ou a feitura de novo contrato. Explicou o 
Prof.Guto Nóbrega submeteu ao colegiado a proposta de 
renovação do contrato, com a inclusão de um engenheiro elétrico 
e um engenheiro mecânico, fundamentais para atender a 
fiscalização de obras do prédio do JMM. Aprovada a proposta. 
HOMOLOGAÇÕES 1) Banca de avaliação docente para a classe E 
do professor titular, José Alberto Salgado Silva. O candidato 
obteve 200 pontos pela Banca Examinadora. efetivos: Samuel 
Araújo (EM/UFRJ), Maria Elizabeth Lucas (UFRGS), Rafael Menezes 
Bastos (UFSC), Rosângela de Tugny (UFSB) e  Carole Gubernikoff  
(UNIRIO);suplentes: Sara Cohen (EM/UFRJ) e Margarete 
Arroyo (UNESP) e José Nunes Fernandes (UNIRIO).Homologado. 2) 
Recurso ao CONSUNI- Pedido de renovação de contrato de 
Professor Substituto da Escola de Música do Curso de Bacharelado 
em Música indeferido pelo CEG. Homologado. O Prof. Guto 
Nóbrega informou que o Prof. Afranio pediria ao CONSUNI a 
inclusão dos recursos na pauta da sessão do CONSUNI de 
21.12.2023. Antes de encerrar a sessão, informou sobre a 
campanha solidária para os terceirizados do JMM e outros, 
visando oferecer um Natal digno aos terceirizados. No 
encerramento, o Prof. Jorge Ranevsky agradeceu o tempo e o 
apoio que recebeu do CLA e até pessoalmente, representando a 
Escola de Música por 20 anos. Despediu-se desejando Boas Festas 
a todos e se colocando à disposição do CLA. Fazendo uso da 
palavra, a Profa. Maria Clara declarou o valor de suas 
contribuições, lamentando a sua saída, desejando que ele pudesse 
ser reconduzido na representação no Conselho de Centro. 
Inscrito, o Prof. Ronal agradeceu tão importante representação da 
Escola de Música e atendendo a sua solicitação, se manteve no 
colegiado durante o ano de 2023. Agradecendo, o Prof. Guto 
Nóbrega falou em nome do Prof. Afranio pelo primeiro ano 
enquanto decanos e o quanto foi importante o aprendizado para 
entender e atuar sobre o sistema de funcionamento da 
Universidade. A seguir, todos os conselheiros se despediram, 
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desejando um Feliz Natal e um futuro próspero. E, para constar, eu 
Alice Marques, lavrou a presente Ata que vai assinada por mim e 
pelo Presidente do Conselho de Coordenação do Centro de Letras e 
Artes, Prof. Carlos Augusto de Nóbrega, Decano em exercício. 

 

 ATA APROVADA NA SESSÃO DE 21.02.2024 


